

近日,人力资源和社会保障部副部长王晓初在第八届中国留学人员创新创业论坛上表示,截至去年底,留学回国人数已达到109万人,特别是近5年归国留学人员逐年增多,近80万人,接近改革开放以来前30年的3倍。去年一年回国27.29万人,同比增长46.57%。现代快报记者了解到,截至2012年底,江苏留学回国人员总数已超6万人。近10年,江苏公派留学按期回国率达到了99%以上。

教育部留学服务中心研究表明,我国正从“智力流失期”向“智力回流期”过渡。越来越多的高技能、高素质、高能力的海归回来了。这是否意味着史上最大回国潮来了?原因是什么?让我们共同关注。

现代快报记者 项风华 余乐 鹿伟 吴怡

# 史上最大回国潮来了

## 近5年归国留学人员逐年增多 接近改革开放以来前30年的3倍

## 60后 海归博士王从利 土壤修复专家 看上了神秘的“地下生意”

52岁的王从利在美国待了18年后,去年回到南京落户创业,准备开创一番属于自己的事业。他的专业是土壤修复,这是国内环境整治领域亟需的一门新兴技术。



王从利出生于1961年,从小在南京长大。在同济大学取得水文地质硕士学位后,留校工作了8年,随后到美国密歇根理工大学学习,并取得环境工程博士学位。“上世纪90年代,国内有股留学热,当时不少同学都出国工作了,我也出了国。”

在美国度过的第一个冬天,让王从利记忆犹新。朋友买了辆灰狗巴士,带着他去美国北部观光。坐在整洁、安静的巴士里,看着窗外的皑皑白雪,家家户户门口都摆放着圣诞树和各种礼物。到了超市,王从利被震撼了,“里面又大又亮堂。整齐的货架一眼望不到头,但人很少。”而上世纪90年代初,在国内买一些东西还要用粮票,生活被瞬间切换到美国模式,整个人就像“进了天堂”。

在跨国公司从事土壤地下水污染的调查和修复,王从利和泥土打了18年交道。“我的工作就是玩泥巴。”他打趣说,在美国,已经污染或可能被污染的土地叫做“棕色土地”,而王从利负责将这些“棕色土地”进行重新开发。他和同事们通过物理、化学、生物等多种方法,对土地进行“诊治”,或者将地下水和土壤从原地抽离出来,放到数十公里外进行修复,然后再用做其他用途。

经过王从利的妙手,不少土壤都得到了修复。但想当好“土壤医生”并不容易。“土壤不是均质的,每处的土质都不一样。”土壤和地下水的污染是无形的,修复起来很困难,周期也非常长。王从利早已习惯了带着他的工具,到处走走、敲敲。“但如果土壤都一样,那就乏味了,没意思。”王从利享受这份工作带给他的挑战和不可预知性,他

说,自己并不习惯于安逸。去年,52岁的王从利带着自己的团队回到南京。王从利就是其中一员。他拥有麻省理工学院电子学博士学位,先后在摩托罗拉、博通、高通等公司工作,专注于通讯芯片的设计研发,年薪不菲。2008年,王俊峰放弃高薪,选择了回国创业。

2002年,王从利去上海出差时,中国还没有土壤修复的说法,这次再回到国内,王从利感觉“这个产业起来了”,相关的行业规范也出台了两年,环保部对土壤修复非常重视。

让他失望的是,南京却在记忆中不大一样了。“小时候,南京绿树成荫,还有知了叫,现在,南京就像个大工地。”这也更坚定了王从利回到南京从事土壤产业的决心。“以前在美国只做技术,直到把自己的脑子榨干为止,很难融入到管理层,也没有机会。随着年龄的增长,我也越来越渴望属于自己事业。”

王从利说,他有在国外生活、工作的经历,南京国创园里大多数都是从国外回来创业的技术型人才,他觉得这个氛围很适合自己,“人才聚集得越多,优惠政策也越多。这里的日租金每平方米才2.5元,比写字楼便宜多了。”

现在,王从利的妻子和孩子仍在美国定居。离开美国前,他将家人带到自己曾经修复过的一块土地上,那里曾是一处垃圾填埋场,废弃后变成荒地。后来,经过王从利的修复,荒地变成了公园。“公园里有足球场,还开满了五颜六色的花,真美……”王从利沉浸在自己的回忆里,眼睛散发出柔和的光。他相信,在南京也能找到属于自己的“土壤”。



近5年,我国回国留学人员总计达到近80万人,接近改革开放以来前30年的3倍 IC供图

## 70后 海归博士王俊峰 看重南京 硅谷一样的创业环境

越来越多的高层次海归选择回国创业。王俊峰就是其中一员。他拥有麻省理工学院电子学博士学位,先后在摩托罗拉、博通、高通等公司工作,专注于通讯芯片的设计研发,年薪不菲。2008年,王俊峰放弃高薪,选择了回国创业。

“当初回来,最主要是因为国内的经济转型、产业升级,让我们看到了创业的机会。”王俊峰现在的身份是南京宇都通讯科技有限公司总经理,南京“321人才计划”入选专家,其公司集聚了包括国家千人计划专家在内的高层次海归人才。2012年前,他一直在上海发展。

“创业初期恰逢金融危机,好多大公司裁员,我在上海的公司乘机招揽了很多高层次人才。”王俊峰表示,加上风投在危机前就将资金注入公司,其公司只用了一年时间,仅花了300万美元就研发出用于“千兆无线高清收发器”的高性能芯片,这创造了业界难得的纪录。

有了这个国际领先国内填补空白的高性能芯片,王俊峰开始思考将其产业化并投放市场。“其实,考察了很多城市,最终我选择了南京。”他解释说,选择南京是因为这里有适合高科技创业创新发展的环境。

比如,江苏和南京出台了很多鼓励科技创新的政策,尤其是南京的“321人才计划”,对海归科技人才创业有很多扶持政策,包括创业资金、配套服务等。此外,南京独特的人才优势,包容的文化等等,也都让王俊峰对南京情有独钟。



“硅谷的企业都是在这样的环境下创业成功的,而南京硅谷一样的创业环境是我的成功加速器。”王俊峰坦言,他觉得沪宁线就像加州,沿线城市中只有南京是以科技创新为主打的城市。“上海的发展方向是金融城市,像旧金山;南京更像是硅谷,具有其他城市没有的科技创业创新优势。”看中南京发展优势的他,最终将其在上海研发成功“千兆无线高清收发器”拿到南京来实现产业化。

现在,王俊峰公司产品的技术标准比国外的更进一步,“背靠南京这棵科技创业创新大树,我相信公司在南京会有更多辉煌的故事,会走出很多前人没走过的路。”

“身边也有不少人在陆续回国创业,尤其是高科技人才。”对于史上最大的海归回国潮,王俊峰并不觉得意外,他认为,“还是国内的经济转型发展,让更多的海归看到了发展机会”。而他的公司也一直在招募优秀的海归人才和团队。

现代快报记者了解到,如今,江苏各个城市都有自己的品牌引才计划,比如,南京的“321计划”,今年上半年,入选该计划的创业人才有339人,其中,海归人才有198人(包括外籍人才68人)。

## 80后 海归大专生崔永雷 放弃韩国高薪回国 为求“国民待遇”

1988年的崔永雷是连云港人。2008年,他考上了南京一所大学的国际贸易专业韩语班。大二时,交换到韩国木浦科学大学。谈到在韩国生活两年的经历,小崔用“很累”来概括。最后,他放弃月薪15000元的收入,选择回国拿底薪。

刚到韩国,小崔很兴奋。由于学的是国际贸易,他甚至觉得自己的专业在国内不适用,如果韩国有更好的发展机会,自己肯定不会离开……类似的事情经常发生。“最让人抓狂的是,有时候头天晚上连赶四个饭局,第二天还照样加班。”

“在国外,能明显体会到那种格格不入的感觉。中国留学生在外国找工作并非易事。”同样的学历,小崔和韩国当地人应聘同一职位,自己总是处于劣势,“同时进的工厂,他们拿的底薪比我的最高工资都要多。”这种情况让小崔认识到,即便留在韩国,也就是打工而已。

本着“不浪费生命”的原则,虽然签证还没到期,小崔决定提前半年回国,“我们有自己的理想,如果国外的发展环境无法满足我们的要求就回来,没什么可犹豫的。”

考虑到自己的专业和留学经历,他在南京国创园的一家企业找到了网络销售的工作。“底薪1400元,平时能拿到两千五到四五千不等。”小崔觉得,虽然工资比在韩国少了很多,但公司的待遇是平等的,按照绩效考核来算。小崔说,走在绿树葱茏的创业园中,会让他有种亲切感,“算是回国重新开始吧,我会在成长中找到自己的路。”



在杭州、义乌……恰逢最难就业季,从去年12月底到今年9月,王新似乎一直奔波在笔试、面试的路上,其间的酸甜苦辣一言难尽。“最沮丧的一次是,考一家事业单位,准备了很久,过五关斩六将终于到了最后一轮,但最终还是被淘汰了,记得当时回房间大哭了一场。”性格乐观的王新事后想开了,“反正签证没到期,大不了再回澳大利亚找工作。”

话是这样说,但她并没放弃努力。回国9个月后,王新终于如愿找到了一份正式的媒体工作。谈及近期的海归回国潮,王新特别能理解他们的心情。“国外要找一份正式的工作太难了,首先门槛就很高,比如,从事媒体工作的话,雅思的最低分是7分,相比之下,国内的门槛比较低,机会也更多。”

此外,国外的生活成本也让王新这样的海归“望而生畏”。“在澳大利亚,当时每周的房租折合人民币1206元,而我现在在南京一个人的房租才1200元。”

“在国内的一些媒体、公司要求有驾照、计算机等级证等,我当时就没有,因为国外不看这些,没办法,只好后来去考这些证件。”“还是在国内工作更有归属感。像我们在国外,不管工作还是生活,其实很难融入当地的主流文化,在文化和语言上的局限性比比皆是。”王新劝说一些还滞留在国外的朋友回国找工作,因为机会更多。

### ■专家观点

## 中国为何掀起新一轮回国潮

在十几年前,能够出国深造,甚至留在国外工作,一向被旁人所艳羡,难得的归国人士也被称作“海归”。然而近年来,出国留学已是普遍现象,留学生也早就不再是“稀有物种”。过去的“出国热”,与现在的“归国潮”,如何看待这两个截然不同的阶段?现代快报记者采访了江苏省社会科学院区域发展研究中心助理研究员王树华。

### “回国潮”体现我国经济环境优化

王树华分析,2008年爆发国际金融危机以来,国内外经济环境“冰火两重天”式的鲜明对比,在很大程度上加剧了“回国潮”的集中爆发。

“众所周知,国际金融危机爆发以来,美国、日本、欧盟等西方主要发达国家深陷债务危机困扰,经济形势复苏乏力,就业形势急转直下,再加上签证政策收紧等因素的制约,我国留学生在国外的就业形势趋于严峻。”而比起处于寒冬阶段的国际大环境,国内经济形势要好得多。“我国政府通过采取一系列刺激经济的政策措施,国民经济连年保持着较快增长势头,今年前三季度我国经济增长7.8%,预计未来较长一段时间我国依然能够保持稳中向好的经济发展态势,国内经济的快速发展创造的大量市场机遇和就业机会是吸引大批出国留学人员回归的最重要原因。”

### 海归越来越多,精英标签失色

另一方面,近几年的出国留学在很多方面与早期相比有较大差异。王树华举例,早期的出国留学,主要是为了科研和学术的提升,通俗点讲,早期的出国留学主要是为了“镀金”。而近几年的出国留学,大多数人是为了“镀金”,希望凭借留学的光环找到高薪工作。与20年前需要考高分拿奖学金方能出国的时代不同,如今中国留学生自费出国比例已经超过九成,许多留学生花费重金,就读的并非都是名校。随着留学生人数的增加,海归“精英化”的标签已经出现褪色。

### 出国留学,少一分盲目多一分理性

王树华认为,出国留学人员在选择专业和未来职业时,应该从国家的人力资源需求和经济发展的需要出发,将个人的学习生涯设计规划和未来的就业结合起来统筹考虑。“从海归的发展潜力和职场前景看,有才能的出国留学人员凭借国际化的视野、国际领先的专业知识和更加优秀的管理和创新能力,发展潜力和上升空间依然是很大的。这就告诉我们,对于出国留学,我们应该少一分盲目,多一分理性。”

从政府的角度来说,江苏作为沿海地区经济开放程度高、开放型经济比重大的省份,应该在吸引出国留学人员就业方面走在全国前列,要继续深化完善人才政策和制度,降低人才流动壁垒,形成让海归人才“留得住、用得好”的长效机制。”